
 تورم چيست؟ مقصر كيست؟

و پژوهش هاي بازرگاني  دكتر احمد تشكيني، استاديار موسسه مطالعات

 ايلنا
و در چارچوب تحليل ميدر نگاهي كلي و معلولي و مبتني بر روابط علي توان علت هاي اقتصاد كلان

و مشكلات اقتصادي  و كلان(بسياري موضوعات كر) در سطح خرد براين.درا به پديده تورم منتسب

و بررسي است و ابعاد متفاوتي قابل ارزيابي اول از منظر: اساس كنترل تورم در هر اقتصادي از زوايا

و هزينه ميتبعات و دوم از منظر نحوه تعيين برخي هايي كه بر اقتصاد ملي كشورها تحميل كند

و  عنوانبه.م تجربه شدهبراساس تور... متغيرهاي كلان اقتصادي همچون نرخ سود بانكي، دستمزدها

هاي سود بانكي دو رقمي وجود خواهد داشت؟ آيا در هاي تورم پايين، نرخمثال آيا تحت وجود نرخ

ميصورتيكه نرخ و افقهاي تورم تك رقمي با ثبات بر اقتصاد كلان حاكم - هاي سرمايهبود برنامه

و مطمئن ي تورم ملايم، رشد اقتصاديهاگرفت؟ آيا تحت نرختري شكل نميگذاري بصورت منطقي

ميدر سطح بالاتري قرار نمي تري بر اقتصاد بود فضاي باثباتنداشت؟ آيا اگر نرخ تورم تحت كنترل

ميشد؟ مجموعه پرسشكلان كشور حاكم نمي سازد كه هاي مذكور اهميت اين موضوع را آشكار

هاي موجود حاكم بر از چالشايپديده تورم داراي ابعاد متفاوتي است كه كنترل آن بخش عمده

براين اساس نوشتار حاضر بدنبال پاسخگويي به اين سوال. اقتصاد هر كشوري را سامان خواهد داد

و راههاي كنترل آن كدامند؟  اساسي است كه دلايل اصلي تورم در اقتصاد ايران

تهاي گذشته نرخدهد كه طي دههمروري بر واقعيات اقتصاد ايران نشان مي ورم سالانه بطور هاي

اين بدان مفهوم است كه بطور متوسط سالانه. درصدي در اقتصاد ايران تجربه شده است20متوسط 

براين اساس نياز بوده است تا بسياري. درصد از قدرت خريد اقشار جامعه كاسته شده است20حدود 



و متغيرهاي كلان اقتصادي همچون نرخ سود بانكي، دستمزدها، قيمت برخي كالا ... هاي دولتي

در. براساس تورم تجربه شده مذكور مورد بازبيني مجدد قرار گيرند نكته اساسي آن است كه تورم

مي اقتصاد ايران به پديده به بيان ديگر. باشد اي ساختاري بدل شده است كه معلول دلايل مختلفي

ميپديده تورم در اقتصاد ايران از كانال لهاي مختلفي تغذيه و ذا كنترل آن مستلزم شناسايي شود

ميكانال و ارايه راهكارهاي متناسب هاي ساختاري شايان ذكر است ويژگي پديده. باشدهاي مذكور

مياينگونه است كه در بلندمدت شكل گرفته، در بنيان و رفتارها رخنه و در كوتاهها مدت به كنند

. شوندسادگي اصلاح نمي

مييكي از مهمترين چالش و وابستگي به نفت هاي ساختاري اقتصاد ايران را توان تك محصولي بودن

بردارين بهرهبي رابطهمفهومبه(عنوان كرد كه مهمترين تاثير خود را از طريق بروز بيماري هلندي 

و ركود در بخش بي براساس اين. بر اقتصاد ايران تحميل كرده است) توليدرويه از منابع طبيعي

ميبه تضعيف مستمر بخشافزايش درآمد ناشي از منابع طبيعي مفهوم  اين. انجامدهاي توليدي مولد

آن(كاهش نرخ ارز بدليل اتفاق  مي) متناسب با تورمو يا عدم افزايش - تبع آن رقابتبهكه دهد رخ

ميبخش پذيري ا. يابدتوليد كاهش هاي يران طي دههشايان ذكر است افزايش درآمدهاي نفتي

و تثبيت قيمت آنها(گذشته به افزايش واردات كالاهاي قابل تجارت  . منجر شده است) براي كنترل

و قيمت گذاري همچنين وجود منابع ارزي مكفي ناشي از صادرات منابع زيرزميني نيز مانع از تعيين

بي. مناسب نرخ ارز متناسب با نرخ تورم گشته است و تثبيت نرخ ارز رويه كالاهاواردات ي خارجي

و كالاهاي خارجي جايگزين كالاهاي توليد منجر شده است تا نظام توليدي رفته رفته ضعيف شده

هاي غيرقابل عدم امكان واردات كالاهاي غيرقابل مبادله منجر به افزايش قيمت در بخش. داخل شود

و(مبادله  و وجود درآمدهاي سهلتضعيف. هاي گذشته شده استطي دهه...) همچون مسكن - توليد



ايجاد(الوصول نفتي توسط دولت به جايگزيني درآمدهاي نفتي بجاي درآمدهاي مالياتي منجر شد

هاي داراي مزيت اقتصاد ايران بدليل حاكميت بسياري بخش). ساختار نامناسب درآمدهاي مالي دولت

و اساسا برنامه مندرآمدهاي نفتي در حاشيه قرار گرفتند و پيشرفت آنها ريزي سجمي براي توسعه

و(انجام نشد   ...).حوزه تجارت، اقتصاد گردشگري

توان بيان داشت كه بسياري عوامل موثر بر تورم در اقتصاد ايران همچون براساس آنچه عنوان شد مي

و  ناشي از وابستگي شديد اقتصاد كشور به ... رشد نقدينگي، بي انضباطي مالي، وجود سلطه مالي

براين اساس حذف تدريجي وابستگي اقتصاد كشور به نفت راهكار قطعي در اصلاح. است نفت

هاي افزايش يا كاهش شديد درآمدهاي نفتي طي سنوات مختلف، زمينه. ساختار اقتصاد ايران است

بهبروز بي و بيثباتي در فضاي اقتصاد كلان در مجموع. ثباتي در نرخ تورم را رقم زده استتبع آن

هاي اصلي كنترل تورم در اقتصاد ايران اصلاح ساختارهاي توان بيان داشت كه يكي از زيرساختمي

و يا تزريق منابع مشخصي از درآمدهاي حاصل از صادرات  اقتصادي از جمله كاهش وابستگي به نفت

و گاز در اقتصاد كشور مي .باشدنفت


